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Отже, навчання першокласників прийомам мислиннєвої та пізнавальної 

діяльностей на уроках математики є кроком у формуванні комплексного розвитку 

дитини, який буде корисним не лише для подальшого навчання, але й для їхнього 

життя в цілому. 
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ТЕОРЕТИЧНЕ ПІДҐРУНТЯ МЕТОДИКИ ВИВЧЕННЯ 

ОСНОВНИХ ЧАСТИН МОВИ У ПОЧАТКОВИХ КЛАСАХ 

 

Анастасія Сморжанюк,  
студентка 417 групи спеціальності 013 Початкова освіта  

кафедри педагогіки та методики початкової освіти  

Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича  

Науковий керівник – Оксана Гордійчук, к. пед. н.,  

доцент кафедри педагогіки та методики початкової освіти 
 

Наукова публікація присвячена практико-орієнтованій проблемі вивчення молодшими 

школярами основних частин мови, як важливої складової формування в них мовленнєвої 

компетенції. Авторами тез, на основі здійсненого аналізу науково-методичних досліджень 

вітчизняних вчених, обґрунтовано теоретичні підходи методики вивчення основних частин мови, 

розроблені вченими лінгвістами та методистами: структурно-функціональний, семантико-

лінгвістичний, когнітивний, інтегративний,  культурно-історичний, психолінгвістичний тощо. 

 

Актуальність окресленої нами теми дослідження, щодо вивчення молодшими 

школярами основних частин мови, полягає у необхідності обґрунтування, 

насамперед, основних підходів до їх вивчення.  

Так, вітчизняними вченими лінгвістами та методистами виокремлено наступні 

підходи. 

▪ Структурно-функціональний підхід, теоретичні основи якого розроблені 

Н. Д. Арановською для впровадження української мови в початковій школі. У своїй 

книзі «Методика викладання української мови в початковій школі», авторка 

досліджує структуру мови та її роль у комунікативному процесі. Так, цей підхід 

базується на розумінні мови як системи зі структурними та функціональними 
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складовими. Вчена акцентує увагу на вивченні структурної організації мови та її 

функціональному призначенні в комунікативному процесі [1, с. 45-67]. 

▪ Семантико-лінгвістичний підхід:  

Так, І. А. Мельчук, як автор посібника «Семантика української мови: Посібник 

для вчителів початкових класів», досліджує семантичні аспекти мови та їх вплив на 

процес вивчення мови в початкових класах. Закцентовано увагу на значенні та 

семантичних відношеннях між словами та їхніми категоріями [2, с. 78-91]. 

▪ Когнітивний підхід. 

Цей підхід базується на уявленні про мовленнєву діяльність як когнітивний 

процес, що включає у себе розуміння та використання мовних структур. Вченими 

Ж. Х. Геллер та Л. А. Вербицькою досліджено механізми усвідомлення та засвоєння 

мовних конструкцій у дітей [3, с. 112-130]. 

▪ Інтегративний підхід:  

Т. М. Кузьменко в своїй книзі «Інтегративні методи навчання у початковій 

школі» звертає увагу на застосування інтегративних підходів до навчання, які 

сприяють узгодженню мовленнєвих навичок та збагаченню мовленнєвого досвіду. 

Інтегративний підхід спрямований на поєднання різних методів та підходів до 

вивчення мови в початкових класах [4, с. 23-40]. 

▪ Культурно-історичний підхід. 

 В. В. Давиденко в своїй роботі «Мова та культура: Підручник для вчителів 

початкових класів» досліджує вплив культурних та історичних факторів на процес 

вивчення мови та розвиток мовленнєвої компетенції. Цей підхід акцентує увагу на 

вивченні мови як складової культурного та історичного контексту [5, с. 55-72]. 

▪ Психолінгвістичний підхід:  

Л. М. Скрипник у своїй книзі «Психолінгвістичні аспекти навчання мови в 

початковій школі» досліджує психологічні механізми, що лежать в основі засвоєння 

мови та розвитку мовленнєвих навичок у дітей. Цей підхід вивчає взаємозв’язок між 

мовними процесами та психологічними аспектами мовленнєвого розвитку [6, с. 132-

150]. 

Здійснюючи аналіз теоретичного підґрунтя окресленої проблеми, варто 

зауважити, що О. П. Ковальова у своїх дослідженнях акцентує увагу на мовленнєвому 

підході до вивчення основних частин мови. У книзі «Мовленнєва основа навчання 

української мови в початковій школі» авторка розглядає мовленнєві процеси як 

основу для формування мовленнєвої компетентності учнів початкових класів. 

Стратегії та методи, які вчена окреслює, сприяють не лише засвоєнню основних 

частин мови, але й активному використанню їх у мовленнєвій практиці [7, с. 88-105]. 

Так, методику викладання мови в початкових класах з використанням 

мультимодального підходу обґрунтовано Г. С. Галькевич. У праці «Мультимодальні 

методи навчання мови в початковій школі» досліджено використання різних 

мовленнєвих ресурсів, таких як текст, зображення, звук, щоб забезпечити 

максимальне засвоєння мовних концепцій учнями. Навчальні плани та методичні 

рекомендації, що розроблені Г. С. Галькевич, спрямовані на створення стимулюючого 

освітнього середовища, яке сприяє всебічному розвитку мовленнєвих навичок [8, с. 

45-62]. 
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Загальновизнано, що ефективне вивчення основних частин мови у початкових 

класах потребує глибокого теоретичного розуміння мовленнєвої системи та 

врахування індивідуальних особливостей учнів. Дослідження вчених у цій області 

допомагають розробляти нові методичні підходи та покращувати процес навчання 

мови в початкових класах.  

Дослідження та методичні підходи, які викладені у сфері навчання основних 

частин мови у початковій школі, відображають різноманітність цієї проблеми та різні 

шляхи її вирішення. Вчені та педагоги активно аналізують різні аспекти мовного 

розвитку учнів, включаючи структурно-функціональний, семантико-лінгвістичний, 

когнітивний, інтегративний, культурно-історичний та психолінгвістичний підходи. 

На наш переконливий погляд, впровадження цих підходів в освітній процес, 

потребуватиме розробки більш ефективних методик навчання, сприятиме розвитку 

мовленнєвих навичок молодших школярів. Власне, розуміння культурних, 

історичних та психологічних аспектів мовного розвитку допоможе вчителям 

створювати стимулююче освітнє середовище, яке сприятиме успішному засвоєнню 

мови та розвитку комунікативних здібностей учнів. 

Загалом, різноманіття підходів та внесок вчених у галузь методики вивчення 

мови в початковій школі засвідчили про постійну активність у цьому напрямку та 

прагнення знаходити найбільш ефективні інструменти та методи навчання з метою 

покращення якості мовної освіти та розвитку мовленнєвих навичок у молодших 

школярів.  
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